



短篇小說 × 華語現代詩 × 臺語現代詩  
散文 × 小品文 × 獨嘉隨筆

線上報名  
截止 7.31

## 生活秘書

### 星座 今日運勢

- 射手 ▶ 樂觀抗壓
- 摩羯 ▶ 犒賞自己
- 水瓶 ▶ 排解紛爭
- 雙魚 ▶ 放開心胸

### 歷史上的今天

7月 11

2003年：台灣旅日棋士張栩贏得本因坊頭銜，成為日本圍棋史上最年輕的9段棋士。

2017年：美軍突擊阿富汗庫納爾省時，擊斃IS於阿富汗分支的首腦塞德。

2023年：作家米蘭昆德離世，享壽94歲。

更多深度議題請看  
聯合報 數位版

聯合報客服請掃描



客服專線：0800-666-085 總機：(02)8692-5588 新聞聯絡：(02)8692-6896 地址：(2161) 新北市汐止區大同路一段三六九號 本報文圖非經同意不得轉載

# 鄭文燦案 燒向府院

## 總統府被爆涉入開發案 再一路交辦 府院：並無不法

記者蔣永佑、林銘翰、黃婉婷、周佑政、蔡晉宇、王宏舜／台北報導

海基會前董事長鄭文燦被控於桃園市長任內利用華亞科技園區土地開發案收賄五百萬元，立委黃國昌昨出示公文指控羈押中的台塑集團前顧問廖俊松行賄鄭文燦後，鄭動作頻頻，還上達天聽找總統府，再一路交辦行政院、經濟部、內政部處理，希望法務部查辦到底。總統府與行政院表示並無不法，若有違法事證，歡迎各界提出證據交由司法嚴辦。

**鄭文燦再發回更裁 今下午開庭**

桃園地檢署偵辦鄭文燦涉貪案，四度聲請搜索票被桃園地方法院駁回，兩度聲請羈押鄭文燦也被法官各裁定五百萬、一千兩百萬元交保。檢方前晚再提抗告，台灣高等法院認為桃園法官忽略鄭文燦的實質影響力，昨晚再度發回更裁，桃園地院今天下午二時再開羈押庭。

**黃國昌昨在立法院司法及法制委員會質詢法務部長鄭銘謙時**，出示桃園市府會議紀錄、總統府用賤、行政院秘書長函，指二〇一七年九月，鄭文燦收受廖俊松五百萬元賄款後，於同月七日親自主持桃園地檢署

### 總統府用賤

俊松理事長惠鑒：12月4日致總統函及附件，已奉閱後交下。吾兄關心國家產業發展，支持政府投資政策，提供寶貴意見，總統特囑代復致意並申謝悃。所提意見，總統至為重視，本府已函請行政院處理。尚此先復，並祝平安如意

吳釗燮 敬啟  
中華民國 106 年 12 月 12 日

針對鄭文燦涉嫌華亞科技園區土地開發收賄案，立委黃國昌爆料，台塑集團顧問廖俊松涉行賄鄭文燦後找上總統府，府方回函稱「總統至為重視」。

圖／黃國昌辦公室提供

土開案找出路，包括協助處理山坡地解編、向行政院爭取核定國家重大建設以達農地變遷目的。

### 鄭文燦涉賄案時間軸

2015年5月12日	時任桃園市長鄭文燦為「桃園縣龜山鄉華亞重劃區管理委員會」主持協調會
2017年9月	鄭文燦涉嫌收受500萬元賄款，行賄者遭掛線監聽掌握
9月7日	鄭文燦主持「林口工五工業區擴大變更案會議」，向行政院爭取核定為國家重大建設，目的為處理農地變更
10月12日	桃園市政府函請行政院核定該案為國家重大建設計畫俾利辦理都市計畫變更
12月4日	台塑集團顧問廖俊松就該案向總統陳情
12月12日	時任總統府秘書長吳釗燮回覆廖俊松「總統至為重視」，函請行政院處理
12月14日	時任行政院秘書長卓榮泰請內政部卓處逕復
2018年2月22日	內政部函覆桃園市府確認計畫符合「適應經濟發展需要」
8月	鄭文燦返還500萬元賄款

資料來源／立委黃國昌 製表／林銘翰 聯合報 2024.07.10製表

### 廖俊松陳情 府回總統至為重視

同年十二月四日，廖俊松向總統府陳情，時任總統府秘書長吳釗燮於同月十二日以總統府用賤回覆說明總統府已函請行政院處理，文中提到「總統至為重視」；時任行政院秘書長、現任行政院長卓榮泰「火速處理」，兩天後函文交辦內政部，廖於十九日在政院函上簽名回報鄭文燦知悉。

### 黃國昌：白紙黑字 卓榮泰交辦

民進黨主席賴清德昨在中常會並未提及鄭文燦涉貪案及林士傑遭槍擊致死案，廉政會也沒報告鄭文燦案。總統府發言人郭雅慧表示，各界所提建言，總統府皆依規定與程序辦理並函轉相關單位，並無任何不法，對刻意錯誤連結、不當影射的行徑深感遺憾；行政院發言人陳世凱也說，政院接獲民眾陳情均按「行政院及所屬各機關處理人民陳情案件要點」辦理，指控純屬刻意影射、無端羅織，對「看文說故事」的誣陷劇本感到不齒與遺憾。

### 邱太三曾任鄭副手 被疑有關連

黃國昌質疑，鄭文燦事隔多月經高人指點匆匆退還五百萬元，時任法務部長邱太三除與鄭同屬民進黨新潮流系，接任部長前還曾任鄭的副市長，加上邱曾與時任桃園地檢署

### 檢察長彭坤業同涉司法關說案，嚴重傷害人民對司法的信任，要求法務部無畏政治壓力查辦到底。

鄭銘謙表示，肅貪是政府全力進行的工作，「證據到哪就辦到哪」。

# 國會改革法暫時處分案 憲法法庭兩方激辯3小時

## 藍白質急開庭違程序正義



國會改革法案釋憲，憲法法庭昨暫時處分行準備程序，關係機關立法院由民眾黨立委黃國昌（左起）及國民黨吳宗憲、翁曉玲代表出庭。 記者杜建重／攝影



聲請人、民進黨立法院團出席代表為立委鍾佳濱（左起）、吳思瑤及總召柯建銘。 記者杜建重／攝影

記者林孟潔、王宏舜／台北報導

民進黨立法院黨團、行政院、總統、監察院認為國會改革法案違憲，聲請法規範憲法審查及暫時處分，憲法法庭昨暫時處分行準備程序，雙方唇槍舌戰三小時。藍白出庭先質疑程序正義，聲請機關認為法案擴權會造成不可回復的後果。

關係機關立法院由立委吳宗憲、翁曉玲、黃國昌代表出庭。黃國昌質疑，憲法法庭未將聲請書送達立法院，他得主動聲請閱卷才看到書狀，未保障當事人聽審請求權。他主張，暫時處分需有急迫性，如今沒有任何人權利受侵害，憲法法庭卻急忙開庭，不符正當法律程序，「大法官不該成為特定政黨守護神」。

黃國昌認為，除民進黨團聲請案受理外，行政院等三機關聲請案是否受理及憲法法庭何時評決、透過何種程序受理，「我們完全不知道」。吳宗憲表示，憲法法庭上周五發通知書，立法院周一決定人選，本月九日閱卷、十日開庭，未給當事人充分時間準備，對立法院就審期間不利益，期盼大法官給予立法院程序保障。

吳宗憲說，現今行政及立法失衡，疫苗、雞蛋、快篩、光電案究竟有多人身亡？賠償金額多寡？立委無法調查，憲法法庭不應受暫時處分。翁曉玲認為，條文二讀時，民進黨立委從反對改為支持，與多數立委相同，自己通過的法案卻聲請釋憲，民進黨團聲請不合法。

國民黨團認為，國會改革相關修法案雖已生效，但子法配套規定尚未完成，沒有職權發動的急迫性問題。

聲請人、民進黨團出席代表為總召柯建銘、立委吳思瑤、鍾佳濱，訴訟代理人為陳一銘、陳鵬光、方瑋晨；行政院訴訟代理人為教授陳信安、律師李荃和與賴秉祥；總統則由洪偉勝擔任訴訟代理人；監察院由秘書長李俊傑出席，訴訟代理人為李元德。

民進黨團認為，修法前，國民黨總召傅崐萴曾說「讓民進黨找不到人當部會首長」，可見多數黨想透過修法案癱瘓政府正常運作，可預期有難以回復的重大損害。

總統府方面的聲請主張，除國情報告外，就立法院職權行使法關於人事同意權的規定而言，如不作暫時處分，可能容許立法院不行使同意權，考試院長、副院長、考試委員皆過不了，導致國家考試無法順利舉行，洪偉勝指出，國會改革法案二、三讀以舉手、無記名方式計票，違反公開透明原則。

李荃和質疑，立法院行使的人事同意權，認為邀集第三人參與審查違反民主政治，使被審查人承擔更不利的法律效果，無限期反覆審查癱瘓行政人事核心，並以立委馬文君質詢演習國防機密，質詢內容被中國媒體援引報導，假設立委質詢涉及國防機密、行政特權，都有不可回復的後果。

相關新聞見A2